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Kleine Anfrage nach § 23 Geschaftsordnung Stadtverordnetenversammlung
Umsetzungsstand des integrierten Klimaschutzkonzeptes der Wissenschaftsstadt Darmstadt

Sehr geehrter Herr HuB3,

vielen Dank fir lhre kleine Anfrage vom 03. September 2019, welche ich lhnen gerne beantworte:

Frage 1:
Wie viel Tonnen CO, werden je Einwohner inkl. Vorkette nach aktuellem Stand emittiert?

Antwort:

Eine aktuelle Bilanzierung wird im Zuge der Evaluation des Klimaschutzkonzeptes erstellt und im
Herbst dieses Jahres verdffentlicht. Zurzeit liegen uns die im aktuellen Klimaschutzkonzept
veroffentlichten Daten von 9,38 t CO, pro Jahr und Einwohner*in inkl. Vorkette vor (s. Abbildung 1).
Weitere Informationen kénnen Sie dem Klimaschutzkonzept ab Seite 34 ff. entnehmen.
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Abbildung 1 ,Entwicklung der gesamten CO2- Emissionen pro Kopf mit Berticksichtigung der
Vorkette (LCA- Ansatz) in der Wissenschaftsstadt Darmstadt (Quelle: Integr. Klimaschutzkonzept fiir
[...] Darmstadt, Abb.11).

Frage 2:
Wann wird das Ziel der bilanzméaBigen Klimaneutralitdt nach aktuellem Stand erreicht?

Antwort:

Nach aktuellem Stand wird die im Klimaschutzkonzept definierte Klimaneutralitat bei Umsetzung
aller 138 MaBnahmen bis 2050 erreicht. I

Die zurzeit laufende Evaluierung des Klimaschutzkonzepts wie auch die CO,-Bilanzierung werden
jedoch zeigen, dass das Klimaschutzkonzept der Wissenschaftsstadt Darmstadt um weitere
wirksame MaBnahmen ergdnzt werden muss um das im Ubereinkommen von Paris definierte Ziel,
die Erderwdarmung auf 1,5 Grad Celsius zu begrenzen, zu erflillen.

Sofern der Antrag der Koalition SV-2019/0043 ,Hochste Prioritat fur Klimaschutz

- Weltklima in Not“ in der Stadtverordnetenversammlung am 19.09.2019 beschlossen wird, wird
auch das hierin formulierte, ehrgeizige Ziel bis 2035 die Netto-C0,-Emissionen auf null zu senken,
in der Fortschreibung des Klimaschutzkonzeptes eine integrale Rolle einnehmen.
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Frage 3:
Welche EinzelmaBnahmen sind bereits umgesetzt, in Planung, in Durchfihrung und nicht
umgesetzt? (Auflistung bitte ggf. mit Umsetzungstermin)

Antwort:
Die MaBnahmen des Klimaschutzkonzeptes werden von verschiedenen Akteuren der Darmstadter
Stadtgesellschaft umgesetzt. Der derzeitige Umsetzungsstand sieht wie folgt aus (s. Abbildung 2):

11 MaBnahmen sind bereits abgeschlossen, darunter bespielweise Ma3nahme 11
»Erstellung eines Klimagutachtens® oder MaB3nahme 23 ,Hausmeister*innenschulungen®,

11 MaBnahmen befinden sich derzeit in Planung, darunter z.B. MaBnahme 83 ,Okoprofit fir
kleinere und mittlere Unternehmen (Umweltberatung von klein- und mittelstandischer
Unternehmen)*,

10 MaBnahmen sind derzeit in Prifung, z.B. MaBnahme 70 ,Tempo 30 auf
HauptverkehrsstraBen” (hier gibt es nach StVO derzeit folgende Moglichkeiten:
Larmaktionsplanung, sensible Einrichtungen, Unfallschwerpunkte, Luftreinhaltung),

39 MaBBnahmen sind derzeit offen, z.B. Ma3nahme 132 ,Klimaschutz-Info-Zeitschrift",

3 MafBnahmen werden fortlaufend umgesetzt, beispielsweise MalBnahme 95 ,,Forderung
regionaler Produkte® durch Aktivitaten wie der Beitritt der Stadt zur ,Okomodellregion-Sid*,

23 MaBnahmen werden umgesetzt, beispielsweise Malnahme 17 ,Stadtentwicklung:
Bevolkerung einbinden” in Form des ,Energiekonvois®” oder MaBBnahme 24 ,Nachhaltiges
Beschaffungswesen®,

40 MafBBnahmen werden fortlaufend umgesetzt, beispielsweise MaBnahme 19

~Weiterentwicklung des kommunalen Energiemanagements” oder MaBBnahme 129
~Informationskampagne Klimaschutz (Internet) und Klimaschutz-Homepage®,

1 MaBnahme ist derzeit aufgrund der Bundesgesetzgebung nicht umsetzbar
(MaBBnahme 71 ,Einfihrung einer City-Maut).

Detailliertere Informationen entnehmen Sie bitte dem Anhang. Die derzeit beauftragte Evaluierung
des Klimaschutzkonzeptes sieht eine detaillierte Bewertung der EinzelmafBnahmen vor.
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Abbildung 2 , Ubersicht Umsetzungsstand MaBnahmen*
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Frage 4:

Die letzte Sitzung des Klimaschutzbeirates der Stadt Darmstadt fand laut Homepage im Oktober
2017 statt [3]. Warum ruht dieser ausgerechnet in einer Zeit, in der die Folgen des Klimawandels
immer stérker zu spuren sind? Falls er doch getagt hat, warum werden ggf. Protokolle nicht mehr
verdffentlicht

Antwort:

Am 27.11.2017 hat eine Arbeitssitzung des Klimaschutzbeirats stattgefunden. In der Arbeitssitzung
wurden gemeinsam die bei der Evaluation zu berticksichtigenden Themen erarbeitet. Auf dieser
Grundlage wurde die Ausschreibung vorbereitet, mit welcher das Fachbliro gefunden wurde,
welches aktuell mit der Evaluation des Klimaschutzkonzeptes der Wissenschaftsstadt Darmstadt
beauftragt ist.

Auch am 08.11.2018 tagte der Klimaschutzbeirat. Es wurden u.a. erste Ergebnisse der Evaluation
durch das Fachbiro dem Klimaschutzbeirat vorgestellt. Das Protokoll dazu wurde noch nicht
vergffentlicht, was aber in Kirze erfolgen wird.

Weiterhin hat sich in der Zwischenzeit das Klima- und Umweltakteursnetzwerk gegruindet, das
neben Arten- und Naturschutz und Umweltbildungsfragen auch das Thema Klimaschutz bearbeitet.

Im Hinblick auf die Aktualitat von Klimaschutz und -anpassung befindet sich die Organisation und
Struktur des Klimaschutzbeirates derzeit in Uberarbeitung. Eine Anpassung der Organisation,
Struktur und Zusammensetzung des Beirates, sowie eine Erhéhung der Anzahl der
Zusammenkdunfte (quartalsweise) werden angesichts der aktuellen Herausforderungen vorbereitet.

Mit freundlichen GriiBen
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